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Uvod

Dna 3. aprila 2007 sa konala generalna skuSka zo slovenského jazyka a slovenskej
literatry (obe trovne).

Cielom generalnej skusky (GS) je overit’ kvalitu meracich nastrojov — testov, ktoré
v buducnosti budi administrované v ramci externej ¢asti maturitnej skisky a prostrednictvom
nich sa budu objektivne porovnavat’ vysledky ziakov z celého Slovenska.

K vypracovanym zaverecnym spravam zo Statistického spracovania testov v ramci
GS je vytvorena Prirucka, ktora obsahuje:

e  charakteristiku vyskumnych metod

e  opis metdd Statistického spracovania dat

e  charakteristiku kontrolnych procedur pri Statistickom spracovani

e  vysvetlenie zakladnych odbornych pojmov

Po prezentovani vysledkov sme uviedli znenie zastupného variantu 3172 testu zo
slovenského jazyka a slovenskej literatiry trovenl B a odkazy na ¢islovanie poloziek sa
vzt'ahuju v celom d’alSom texte na tento variant.

Informacie, ktoré sprava prinasa, st urcené tvorcom testovych poloziek,
zostavovatelom testu a didaktikom predmetu slovensky jazyk a literatira. Zavery
a odporacania, vyplyvajuce zo Statistickych zisteni, si smerované k skvalitneniu tvorby
meracich nastrojov. PrinaSaju moznosti d’alSich postupov pritvorbe a overovani meracich
nastrojov, navrhy na mozné spracovanie vysledkov v nasledujtcich testovaniach.

Z uvedenych vysledkov mozu podnetné informacie pre Skolska prax nacerpat’ aj
ucitelia. Verime, Ze zistenia budl podnetné a pozitivne ovplyvnia tvorbu maturitnych testov.
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1 TESTOVANI ZIACI

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury zakladna uroven B pisalo 2311
ziakov zo 70 $kol v Slovenskej republike. Do testovania sa zapojilo najviac maturantov zo
strednych odbornych $kol (890 ziakov z 24 §kol).

V nasledujtcich tabulkach uvadzame pocty Ziakov a $kdl zapojenych do testovania.
Pocty uvadzame triedené podla kraja, zriadovatela Skoly, typu Skoly, pohlavia ziaka
a variantov.

1. tabulka Pocet §kol a Ziakov podl’a kraja
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Kra, | BA 3 4,3% 74 3.2%
T 17 24,3% 816 35,3%
NR 27 38,6% 865 37,4%
BB 10 14,3% 194 8,4%
KE 13 18,6% 362 15,7%
Spolu 70 100,0% 2311 100,0%
2. tabul’ka Pocet $kol a Ziakov podl’a zriad’ovatel’a
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Zriadovatel Statne skoly 54 77,1% 1880 81,4%
Stkromneé $koly 11 15,7% 359 15,5%
Cirkevné skoly 5 7.1% 72 3,1%
Spolu 70 100,0% 2311 100,0%
3. tabul’ka Pocet §kol a Ziakov podl’a typu Skoly
Skoly Ziaci
pocet % pocet %
Typ GYM 25 35,7% 687 29,7%
Skoly S0S 24 34,3% 890 38,5%
zS8 8 11,4% 421 18,2%
sou 13 18,6% 313 13,5%
Spolu 70 100,0% 2311 100,0%
4. tabul’ka Pocet Ziakov podla pohlavia
pocet %
Pohlavie chlapci 1169 50,6%
dievéata 1142 49,4%
Spolu 2311 100,0%
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5.tabulka  Pocet Ziakov podla variantov

pocet %
Variant 3172 1164 50,4%
3180 1147 49,6%
Spolu 2311 100,0%

Varianty boli rovnomerne rozdelené v testovanej populécii ziakov. Variant 3172 pisalo
50,4 % ziakov a variant 3180 pisalo 49,6 % ziakov.

Medzi testovanymi Ziakmi prevaZovali Ziaci strednych odbornych 8kdl (38,5 %). Tento
test si zvolilo viac chlapcov (50,6 %) ako dievcat (49,4 %). Prevazovali Ziaci z Nitrianskeho
kraja (37,4 %). 81,4 % ziakov bolo zo $kol, ktorych zriad’ovatel'om bol Stat.
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2 Vysledky
2.1 VSeobecné vysledky

V roku 2007 sa v teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry zakladna troven
B neupravovalo bodovanie v ziadnej ztestovych poloziek. Vysledné psychometrické
charakteristiky  testu st zhodné sprvotnymi  vypocCitanymi  psychometrickymi
charakteristikami.

V nasledujliicej tabulke uvadzame vysledné psychometrické vlastnosti testu a
vybrané Statistické charakteristiky tispesnosti ziakov, vyjadrené v percentach.

6. tabulka Vysledné psychometrické charakteristiky testu

Pocet testovanych zZiakov 2311
Maximum 93,8
Minimum 11,3
Priemer 52,0
Standardna odchylka 145
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - dolna hranica 23,5
Intervalovy odhad uspeSnosti populacie - horna hranica 80,5
Standardna chyba priemernej Uspesnosti 3
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspes$nost - dolna hranica 51,4
Interval spolahlivosti pre priemernu Uspe$nost - horna hranica 52,6
Cronbachovo alfa ,89
Standardna chyba merania pre Gspe$nost’ 48
Intervalovy odhad uspe$nosti individualneho Ziaka 9.4

Test pisalo 2311 Ziakov s priemernou Uspesnostou 52,0 %. 244 testovani Ziaci
dosiahli priemernu Gspesnost’ mensiu ako je urcend hranicné 33 % uspesnost’. Dosiahnuta bola
minimdlna uspeSnost’ 11,3 % (traja ziaci) a maximalna UspesSnost’ dosiahla hodnotu 93,8 %
(jeden ziak). Test dobre rozliSoval ziakov. Reliabilita testu, ktory obsahoval 80 poloziek, bola
0,891.
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1. graf  Vysledny histogram tspeSnosti
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Hranicu uspesnosti 33 % nedosiahlo 244 ziakov, ¢o predstavuje 10,6 % ziakov.
V uvedenej skupine najviac Ziakov dosiahlo priemernti Uspe$nost’ 30,0 % (34 Ziakov).
Z uvedenych ziakov bolo 108 zo SOS (44,3 %) a 69 zo SOU (28,3 %).

V nasledujtcej tabulke sme uviedli rozdelenie Ziakov, ktori dosiahli ispeSnost’ mensiu
ako 33 % podrl'a pohlavia a typu skoly. Medzi uvedenymi ziakmi prevladali chlapci zo SOS.

7. tabul’ka Rozdelenie Ziakov s uspeSnost'ou mensou ako 33 %
Pohlavie
chlapci dievcata Spolu
Typ GYM 19 6 25
Skoly SoS 64 44 108
ZSS 35 7 42
Sou 45 24 69
Spolu 163 81 244

Nikto z testovanych Ziakov nedosiahol tispesnost 0 % a 100 %. Uspesnost viac ako
50 % dosiahlo 1261 ziakov (54,6 % ziakov). Test rozliSoval lepsie slabSich ziakov, ktori

ziskali 50. percentil alebo nizsi.
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V nasledujicej tabulke sme uviedli prepojenie medzi dosiahnutou uspeSnost'ou
a percentilom. Ziak, ktory dosiahol ispesnost’ 52,5 %, sa umiestnil v 49. percentile, Cize 49 %
zo vsetkych testovanych Ziakov dosiahlo vysledok v teste hor§i a 51 % Zziakov dosiahlo
vysledok lepsi alebo rovnaky ako uvedeny ziak. Najviac ziakov dosiahlo tspesnost’ 48,8 %
(89 ziakov) a uspesnost’ 57,5 % (89 ziakov).

8. tabul’ka Prepojenie tuspesnosti a percentilu

Uspesgnost Percentil Pocet Ziakov Uspesnost Percentil Pocet Ziakov
1 11,3 ,0 3 34 53,8 52,7 70
2 12,5 A 1 35 55,0 55,7 60
3 13,8 2 4 36 56,3 58,3 62
4 16,3 3 8 37 57,5 61,0 89
5 17,5 7 4 38 58,8 64,8 68
6 18,8 9 3 39 60,0 67,8 59
7 20,0 1,0 8 40 61,3 70,3 70
8 21,3 1,3 9 41 62,5 73,3 72
9 22,5 1,7 20 42 63,8 76,5 63
10 23,8 2,6 15 43 65,0 79,2 61
11 25,0 3,2 15 44 66,3 81,8 55
12 26,3 3,9 22 45 67,5 84,2 43
13 27,5 4,8 22 46 68,8 86,1 55
14 28,8 58 29 47 70,0 88,4 47
15 30,0 7.1 34 48 71,3 90,5 30
16 31,3 8,5 24 49 72,5 91,8 38
17 32,5 9,6 23 50 73,8 93,4 36
18 33,8 10,6 36 51 75,0 95,0 19
19 35,0 12,1 37 52 76,3 95,8 12
20 36,3 13,7 49 53 77,5 96,3 15
21 37,5 15,8 43 54 78,8 97,0 11
22 38,8 17,7 56 55 80,0 97,4 14
23 40,0 20,1 62 56 81,3 98,1 8
24 41,3 22,8 42 57 82,5 98,4 8
25 42,5 24,6 54 58 83,8 98,7 5
26 43,8 27,0 60 59 85,0 99,0 3
27 45,0 29,6 62 60 86,3 99,1 5
28 46,3 32,2 73 61 87,5 99,3 7
29 47,5 354 84 62 88,8 99,6 2
30 48,8 39,0 89 63 90,0 99,7 3
31 50,0 42,9 59 64 91,3 99,8 1
32 51,3 454 82 65 92,5 99,9 2
33 52,5 49,0 85 66 93,8 100,0 1
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2.2 Analyza rozdielov vo vysledkoch

V dalSej casti analyzy poukazujeme na rozdiely vo vysledkoch ziakov podla typu
Skoly, kraja, zriad'ovatel'a, pohlavia a znamky, ktoru ziaci ziskali na polrocnom vysvedceni
v danom predmete vo 4. ro¢niku.

2.2.1 Rozdiely podla typu Skoly

Ziaci gymnazii dosiahli priemernt tspesnost’ 57,7 % a Ziaci ostatnych strednych $kol
dosiahli priemernt uspesnost’ 49,6 %.

9. tabul’ka Uspesnost’ podla typu Skoly 1
Std. chyba
Typ Skoly Pocet Ziakov Priemer priemeru
GYM 687 57,7
ostatné 1624 49,6
Spolu 2311 52,0

t(2309) = 12,725; p = 0,000
Vecna signifikancia rozdielu r = 0,26.

2.graf  Typ Skoly 1 podl’a Gspesnosti

GYM ostatné
Typ Skoly

Ziaci gymnézii dosiahli $tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako Ziaci ostatnych
strednych Skol. Rozdiel bol v§ak malo vecne vyznamny (r = 0,26).

10
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10. tabul’ka Porovnanie uspeSnosti Ziakov podPa typu Skoly s narodnym priemerom

Narodny priemer = 52.0 %
Statisticka Vecna
Typ Skoly t df signifikancia signifikancia
GYM 11,847 686 ,000 41
ostatné -6,642 1623 ,000 ,16

Vysledok Ziakov gymnazii bol Statisticky vyznamne lepsi ako narodny priemer 52,0 %
(rozdiel bol stredne vecne vyznamny r = 0,41).

Vysledky ziakov ostatnych strednych odbornych kol boli Statisticky vyznamne horsie
ako narodny priemer. Tento rozdiel bol malo vecne vyznamny (r = 0,16).

11. tabulka Uspesnost’ podla typu $koly 2

Std. chyba
Typ Skoly Pocet Ziakov Priemer priemeru
GYM 687 57,7 5
SOS 890 49,0 A
ZSS 421 55,3 8
SOou 313 43,4 7
Spolu 2311 52,0 3

3.graf  Typ Skoly 2 podPla uspeSnosti

GYM ZS8 sS0S Sou
Typ Skoly

Ziaci gymnazii (priemerna uspesnost 57,7 %) dosiahli Statisticky vyznamne lepSie
vysledky ako Ziaci SOS (priemernd tspesnost’ 49,0 %). Rozdiel bol stredne vecne vyznamny
(r=10,32).

11



GS EC MS 2007 Slovensky jazyk a slovenska literatira iiroveri B

Ziaci gymnazii dosiahli $tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako Ziaci ZSS (priemerna
uspesnost’ 55,3 %). Rozdiel bol malo vecne vyznamny (r = 0,08).

Ziaci gymnazii dosiahli Statisticky vyznamne lepsie vysledky ako ziaci SOU
(priemerna uspesnost’ 43,4 %). Rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,46).

Ziaci SOS dosiahli $tatisticky vyznamne horsie vysledky ako Ziaci ZSS. Rozdiel bol
malo vecne vyznamny (r = 0,20).

Ziaci SOS dosiahli $tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako ziaci SOU. Rozdiel bol
malo vecne vyznamny (r = 0,19).

Ziaci ZSS dosiahli §tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako Ziaci SOU. Rozdiel bol
stredne vecne vyznamny (r = 0,36).

12. tabul’ka Porovnanie uspeSnosti Ziakov podPa typu §koly s nairodnym priemerom

Narodny priemer = 52.0 %
Statisticka Vecna
Typ Skoly t df signifikancia signifikancia
GYM 11,847 686 ,000 41
SOS -6,807 889 ,000 22
ZSS 4,046 420 ,000 ,19
SOuU -11,725 312 ,000 ,65

Vysledky ziakov gymnazii boli Statisticky vyznamne lepSie ako narodny priemer.
Rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,41).

Vysledky ziakov strednych odbornych $kol boli Statisticky vyznamne horSie ako
narodny priemer. Rozdiel bol malo vecne vyznamny (r = 0,22).

Vysledky Ziakov zdruzenych strednych $kol boli Statisticky vyznamne lepSie ako
narodny priemer. Rozdiel bol malo vecne vyznamny (r = 0,19).

Vysledky Zziakov strednych odbornych ucilist boli Statisticky vyznamne horsie ako
narodny priemer. Rozdiel bol silne vecne vyznamny (r = 0,55).

12
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2.2.2 Rozdiely podla kraja

13. tabul’ka Uspesnost’ podl’a krajov

Std. chyba
Kraj Pocet Ziakov Priemer priemeru
BA 74 62,2 1,5
T 816 55,4 5
NR 865 50,3 4
BB 194 46,8 9
KE 362 49,1 ,8
Spolu 2311 52,0 3

Ziaci Trnavského kraja (priemernd Gispe$nost’ 55,4 %) dosiahli $tatisticky vyznamne
lepsie vysledky ako ziaci Nitrianskeho kraja (priemerna tspesnost’ 50,3 %). Rozdiel bol malo
vecne vyznamny (r = 0,18).

Ziaci Trnavského kraja dosiahli $tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako Ziaci
Banskobystrického kraja (priemernd uspesnost’ 46,8 %). Rozdiel bol mélo vecne vyznamny
(r=0,22).

Ziaci Trnavského kraja dosiahli $tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako Ziaci
Kosického kraja (priemernd uspesnost’ 49,1 %). Rozdiel bol mélo vecne vyznamny (r = 0,19).

Ziaci Nitrianskeho kraja (priemerna tispesnost’ 50,3 %) dosiahli $tatisticky vyznamne
lepsie vysledky ako ziaci Banskobystrického kraja. Tento rozdiel bol malo vecne vyznamny
(r=0,11).

14. tabul’ka Porovnanie tuspesnosti Ziakov podPla kraja s nairodnym priemerom

Narodny priemer = 52.0 %
Statisticka Vecna
Kraj t df signifikancia signifikancia
BA 6,995 73 ,000 ,63
TT 6,277 815 ,000 21
NR -3,945 864 ,000 13
BB -5,509 193 ,000 ,37
KE -3,772 361 ,000 19

Ziaci Trnavského kraja dosiahli §tatisticky vyznamne lepsie vysledky ako narodny
priemer, pricom vecna signifikancia rozdielu bola mala (r = 0,21).

Ziaci Nitrianskeho kraja dosiahli §tatisticky vyznamne horsie vysledky ako narodny
priemer, vecnd signifikancia rozdielu bola mala (r = 0,13).

Ziaci Banskobystrického kraja dosiahli $tatisticky vyznamne horsie vysledky ako
narodny priemer, vecnd signifikancia rozdielu bola stredne vel’ka (r = 0,37).

Ziaci Kosického kraja dosiahli $tatisticky vyznamne horsie vysledky ako narodny
priemer, vecnd signifikancia rozdielu bola mala (r = 0,19).

13
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2.2.3 Rozdiely podla zriad’ovatela

Ziaci zo §kol zriadovanych §titom dosiahli priemernt uspesnost 51,7 %. Ziaci
sukromnych §kol dosiahli priemernt uspeSnost’ v teste 52,5 %.

15. tabul’ka Uspesnost’ podl’a zriad’ovatel’a
Std. chyba
Zriadovatel Pocet ziakov Priemer priemeru
Statne skoly 1880 51,7 3
Sukromné $koly 359 52,5 8
Cirkevné $koly 72 58,2 1,3
Spolu 2311 52,0

Medzi vysledkami Ziakov rozdelenymi podla zriadovatela navzajom neexistovali
vecne vyznamné rozdiely (vecna signifikancia rozdielov bola mald).

16. tabul’ka Porovnanie uspesSnosti Ziakov podl’a zriad’ovatel’a s nairodnym priemerom

Narodny priemer = 52.0 %
Statisticka Vecna
Zriadovatel t df signifikancia signifikancia
Statne Skoly -,976 1879 ,329 ,02
Sukromné $koly ,636 358 ,525 ,03
Cirkevné Skoly 4,950 71 ,000 ,51

Ziaci $tatnych aj sikromnych $kol dosiahli vysledky na Girovni narodného priemeru.

2.2.4 Rozdiely podPa pohlavia

Chlapci dosiahli v teste priemerna Gspesnost’ 49,1 % a dievcatd priemernu uspeSnost’ 55,0
%. Medzi vysledkami chlapcov a diev€at navzajom sme nezistili vecne vyznamné rozdiely.

17. tabul’ka UspesSnost’ podl’a pohlavia
Std. chyba
Pohlavie Pocet ziakov Priemer priemeru
chlapci 1169 49,1 ;
dievcata 1142 55,0 ;
Spolu 2311 52,0

14
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4. graf  Pohlavie podla uspeSnosti

dievCata chlapci

Pohlavie

t(2309) =-9,843; p = 0,000
Vecna signifikancia = 0,20.

Chlapci dosiahli Statisticky vyznamne horSie vysledky ako ndrodny priemer 52,0 %
a dievCatd dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako néarodny priemer. Uvedené
rozdiely boli mélo vecne vyznamné.

2.2.5 Rozdiely podl’a znamky

18. tabul’ka Uspesnost’ podl’a znamky

Std. chyba
Znamka Pocet Ziakov Priemer priemeru
1 268 63,0 7
2 598 55,7 5
3 790 51,3 5
4 565 45,8 6
5 90 40,1 1,4
Spolu 2311 52,0 3

15
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Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury zakladnd urovein B v roku 2007
pisalo 11,6 % ziakov, ktori mali znamku 1 (vyborny), 25,9 % ziakov, ktori mali znamku 2
(chvalitebny), 34,2 % ziakov, ktori mali znamku 3 (dobry) a 24,4 % Ziakov, ktori mali znamku
4 (dostatocny) na polroénom vysvedceni v 4. ro¢niku zo slovenského jazyka a slovenskej
literatury.

Platilo, ze ¢im boli Ziaci hodnoteni lepSimi zndmkami, tym lepSie vysledky dosiahli
v teste.

Jednotkari (priemernd Gspesnost’ 63,0 %) dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky
ako dvojkari (priemernd Uspesnost’ 55,7 %). Rozdiel bol mélo vecne vyznamny (r = 0,27).

Jednotkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako trojkari (priemerna
uspesnost’ 51,3 %). Rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,37).

Jednotkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako Stvorkari (priemerna
uspesnost’ 45,8 %). Rozdiel bol vel'mi vecne vyznamny (r = 0,49).

Dvojkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako trojkari. Rozdiel bol malo
vecne vyznamny (r = 0,16).

Dvojkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako Stvorkari. Rozdiel bol
stredne vecne vyznamny (r = 0,34).

Trojkari dosiahli Statisticky vyznamne lepSie vysledky ako Stvorkari. Rozdiel bol malo
vecne vyznamny (r = 0,19).

5.graf  Znamka podl’a Gspesnosti
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19. tabul’ka Porovnanie uspeSnosti Ziakov podl’a znamky s narodnym priemerom

Narodny priemer = 52.0 %
Statisticka Vecna
Znamka t df signifikancia signifikancia
1 15,628 267 ,000 ,69
2 7,235 597 ,000 ,28
3 -1,401 789 ,162 ,05
4 -9,802 564 ,000 ,38
5 -8,464 89 ,000 ,67

Jednotkari dosiahli Statisticky vyznamne vysSiu priemernt UspeSnost’ ako narodny
priemer. Rozdiel bol vel'mi vecne vyznamny (r = 0,69).

Dvojkéri dosiahli Statisticky vyznamne vysSiu priemernu uspe$nost’ ako narodny
priemer. Rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 0,38).

Trojkari dosiahli Statisticky vyznamne nizSiu ispesnost’ ako narodny priemer. Rozdiel
bol mélo vecne vyznamny (r = 0,05).

Stvorkari dosiahli ~$tatisticky vyznamne niz§iu uspe$nost ako narodny priemer.
Rozdiel bol stredne vecne vyznamny (r = 38).

Ziaci, ktori vroku 2007 pisali test zo slovenského jazyka a slovenskej literatury
zékladna uroven B, mali priemerni zndmku na polroénom vysvedéeni v 4. ro¢niku
zo slovenského jazyka a slovenskej literatary 2,8. Hodnota korela¢ného koeficientu medzi
priemernou uspeSnostou v teste aznamkou dosiahla hodnotu r = -0,39. Tento vztah
interpretujeme ako stredne silny.

Ziaci gymnézii mali priemernii zndmku na polroénom vysvedeni v 4. roéniku
zo slovenského jazyka a slovenskej literatury 2,5. Korelaény koeficient medzi znadmkou
a uspesnost'ou v teste dosiahol hodnotu r =-0,41.

Vztah medzi hodnotenim ziakov gymndzii na polro¢nom vysvedceni zo slovenského
jazyka a slovenskej literatary v 4. roc¢niku (znamka) a vysledkom v teste (Uspesnost)
hodnotime ako stredne silny.

Ziaci SOS mali priemernii znidmku 2,8 akorelaény koeficient medzi znamkou
a uspesnost'ou v teste dosiahol hodnotu r =-0,43.

Vzt'ah medzi hodnotenim Ziakov SOS na polroénom vysvedéeni zo slovenského jazyka
a slovenskej literatary v 4. ro¢niku (znamka) a vysledkom v teste (ispesSnost’) hodnotime ako
stredne silny.

Ziaci ZSS mali priemernii znamku 3,1 akorelaény koeficient medzi znamkou
a uspesnost'ou v teste dosiahol hodnotu r =-0,27.

Vztah medzi hodnotenim ziakov zdruzenej strednej Skoly na polro¢nom vysvedceni
zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry v 4. ro¢niku (znamka) a vysledkom v teste
(uspesnost’) hodnotime ako malo silny.

Ziaci SOU mali priemerni zndmku 3,3 akorelaény koeficient medzi znamkou
a uspesnost'ou v teste dosiahol hodnotu r = -0,24.

Vztah medzi hodnotenim ziakov SOU na polro¢nom vysvedceni zo slovenského
jazyka a slovenskej literatiry v 4. ro¢niku (zndmka) a vysledkom v teste (UspeSnost)
hodnotime ako malo silny.
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Na zdruzenych strednych odbornych Skolach a strednych odbornych uciliStiach oproti
gymnaziam a strednym odbornym Skoldm hodnotenie ziakov zo slovenského jazyka a
slovenskej literatiry ovel'a menej suviselo s dosiahnutymi vysledkami v teste zo slovenského
jazyka a slovenskej literatury zékladna uroven B.

Chlapci mali priemerntt znamku zo slovenského jazyka a slovenskej literatary 3,2.
Korelacny koeficient medzi znamkou a tspeSnostou v teste zo slovenského jazyka a
slovenskej literatiry zakladna troven B dosiahol hodnotu r = -0,32.

Dievcata mali priemernil zndmku zo slovenského jazyka a slovenskej literatary 2,5.
Korelaény koeficient medzi znamkou auspesnostou v teste zo slovenského jazyka a
slovenskej literatury zdkladna uroven B dosiahol hodnotu r = -0,38.

Vztah medzi hodnotenim chlapcov a dievcat na polro¢nom vysvedcéeni zo slovenského
jazyka a slovenskej literatiry v 4. ro¢niku (zndmka) a vysledkom v teste (UspeSnost)
hodnotime ako stredne silny.
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3 Polozkova analyza

V nasledujucej cCasti spravy uvadzame Statistické charakteristiky, ktoré dokladuju
kvalitu testovych poloziek a testu ako celku.

Predkladame zakladné psychometrické charakteristiky testu a charakteristiky, ktoré
urcuju vlastnosti jednotlivych testovych poloziek:

e obtaznost

citlivost’
neriesenost’
vynechanost’
nedosiahnutost’

Pretoze v roku 2007 sa neupravovalo bodovanie v ziadnej testovej polozke, vysledné
psychometrické charakteristiky st zhodné s prvotnymi psychometrickymi charakteristikami.

3.1 Porovnanie variantov testu SL07B

V nasledujucej tabul’ke sme uviedli rozdelenie podielu Ziakov, ktori pisali vybrany
variant testu podl'a kraja, zriad'ovatel’a, typu Skoly a pohlavia.

20. tabulka Podiel Ziakov podl’a variantov, kraja, zriad’ovatela, typu Skoly a pohlavia

Variant
3172 3180
% %
Kraj BA 71,6% 28,4%
TT 49,8% 50,2%
NR 49,4% 50,6%
BB 49,5% 50,5%
KE 50,3% 49,7%
Zriadovatel Statne Skoly 50,5% 49,5%
Sukromné $koly 50,1% 49,9%
Cirkevné Skoly 47,2% 52,8%
Typ Skoly GYM 49,6% 50,4%
SOS 51,5% 48,5%
ZsS 49,6% 50,4%
SOou 49,8% 50,2%
Pohlavie chlapci 50,9% 49,1%
dievéata 49,8% 50,2%

Medzi uspeSnostou ziakov v oboch variantoch testu slovensky jazyk a slovenska
literatira zédkladna tirovenn B sme nezistili vyznamné rozdiely. Varianty testu zo slovenského
jazyka a slovenskej literatiry zakladna urovein B su z hPadiska obt'aZnosti poloziek
porovnatelné. VzhPadom na tito skutoCnost’ sme pri vypocte tispesnosti a percentilu
mohli Ziakov, ktori pisali jeden z variantov testu, medzi sebou porovnavat’.

Pri vypocte charakteristik sme pouzivali zastupny variant 3172.
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Ziaci, ktori riesili polozky z variantu 3172 dosiahli priemernu Gispesnost 52,3 %, Ziaci,
ktori riesili polozky z variantu 3180 dosiahli priemernti uspesnost’ 51,7 %.

21. tabul’ka Uspesnost’ Ziakov v oboch variantoch testu
Std. chyba
Variant Pocet Ziakov Priemer priemeru
3172 1164 52,3
3180 1147 51,7

t(2309) = 0,956; p = 0,339

Medzi uspesnostou ziakov v oboch variantoch testu slovensky jazyk a slovenska
literatara zakladna tiroven B sme nezistili Statisticky vyznamné rozdiely.

Poradie poloziek vo variante 3180 sme upravili tak, aby si rovnaké polozky navzajom
zodpovedali. Tabulka v prilohe A obsahuje navzijom si zodpovedajice poradové Cisla
testovych poloziek v oboch variantoch.

Statisticky vyznamny rozdiel medzi variantmi sme zistili v 8 polozkach uvedenych
v nasledujucej tabul’ke, nebol vSak vecne vyznamy.

22. tabul’ka Percentualna obt’aznost’ poloziek v oboch variantoch a vecna signifikancia

rozdielov

Polozka Obtaznost | Obtaznost Vecna

1 2 signifikancia
50 33,3 28,0 058
67 50,7 45,5 052
31 44,6 49,4 -,049
22 30,9 35,6 -,049
14 27,1 33,0 -,063
5 70,9 76,5 -,064
25 29,9 37,4 -079
13 42,7 52,4 -,097

Pre polozky z variantu 3172 sme vypocitali obtaznost 1 a pre polozky z variantu 3180

sme vypocitali obtaznost 2.
Napriklad testova polozka

. ¢. 50 - mala v ramci variantu ¢. 3172 obt'aznost’ 33,3 %, ale v ramci variantu ¢. 3180,
kde sa nachadzala na 18. mieste dosiahla menSiu obt’aznost’ 28,0 %, rozdiel bol malo
vecne vyznamny,

. ¢. 13 - mala v ramci variantu ¢. 3172 obt’aznost’ 42,7 %, ale v ramci variantu ¢. 3180,
kde sa nachadzala na 61. mieste dosiahla vidcsiu obtaznost’ 52,4 %, rozdiel bol malo
vecne vyznamny.

Zistili sme, Ze vecna signifikancia rozdielov v obt’aznosti testovych poloziek podl'a
variantu testu bola vel'mi mald, preto su varianty testu porovnatelné.
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3.2 Obt'aznost testovych poloziek

V nasledujtiicej casti sme pre vSetky casti testu uviedli v grafoch obt'aznost
jednotlivych testovych poloziek. Testové polozky sme usporiadali podla obtaznosti od
najobt’aznejSej po najmenej obtaznu.

6. graf  Grafy obt’aZnosti - ispesnosti poloziek

Obt'aznost’ - Gspesnost’ poloziek: SL07B - variant 3172

Cast’: 1

. Obtaznost
B Uspesnost

2362617776 6 3872781979805670 8 5 43 4 2163
Polozka

V teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry zdkladna uroven B bola 1
extrémne obt’azna testova polozka: ¢. 23 (obtaznost’ 97,1 %).

V teste bolo 5 veP’mi obt’aznych testovych poloZiek (obt'aznost’ 80 % - 90 %): ¢. 62

(obtaznost’ 88,8 %), ¢. 61 (obtaznost’ 88,1 %), €. 77 (obtaznost’ 86,2 %), ¢. 76 (obtaznost’
85,5 %), ¢. 6 (obtaznost’ 85,0 %).
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Obt'aznost - Gspesnost’ poloziek: SL07B - variant 3172

Cast’: 2

. Obtaznost

100% 7 . «
. Uspesnost

90%
80%
70% ]
60%
50%
40%
30%
20%

10%

0%—
74 7 242071426547 57 69 53 64 58 75 67 52 36 28 30 31
Polozka

Obt'aznost - ispesSnost’ poloziek: SL07B - variant 3172

Cast: 3

. Obtaznost

100% . «
. Uspesnost

90%
80%
70% ]
60%
50%
40%
30%
20%

10%

0%~

4944 13346068 3 41262759 18454866 50 10 12 32 22
Polozka
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Obt'aznost - Gspesnost’ poloziek: SL07B - variant 3172

Cast: 4

. Obtaznost
B Uspesnost

1 251455293940371546 2 54511673 9 173511 33
Polozka

Medzi polozky s obt’aznost'ou 40 % - 60 % patrilo 18 testovych poloziek napr.: ¢. 47
(obtaznost’ 57,5 %), ¢. 57 (obtaznost’ 54,0 %), ¢. 69 (obtaznost’ 53,0 %), ¢. 53 (obtaznost’
52,9 %), €. 64 (obtaznost’ 52,0 %), ¢. 58 (obtaznost’ 51,8 %), €. 75 (obt'aznost’ 51,5 %).

V teste bolo 8 'ahkych testovych poloZiek s obt'aznost'ou menej ako 20 %. Z toho
boli 2 extrémne I'ahké (obt'aznost’ menej ako 10 % mali testové polozky €. 11, €. 33) a 6 bolo
vel'mi 'ahkych (obtaznost’ 20 — 10 % mali testové polozky ¢. 51, ¢. 16, €. 73, ¢. 9, ¢. 17, €.
35).
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23. tabulPka Percentuilna obt’aZznost’ poloziek podl’a typu Skoly a vecna signifikancia

rozdielov
PoloZka Obtaznost Obtaznost Vecna
GYM ostatné signifikancia PoloZka Obtaznost Obtaznost Vecna
42 71,0 577 124 GYM ostatné signifikancia
20 71,0 61,1 ,093 21 59,2 71,9 -,124
32 38,4 29,9 ,083 29 16,7 28,6 -,124
5 66,6 72,7 -,061 17 8,8 18,8 -,125
44 38,1 448 -,062 16 11,7 22,6 -,125
46 18,2 24,3 -,067 80 65,1 77,3 -,126
22 26,1 32,9 -,067 24 56,0 69,3 -,127
57 487 56,1 ~,068 48 246 37.9 128
65 54.8 62,2 ~,069 67 402 55.0 135
36 43,7 51,9 -,075 55 17,6 30,9 -,136
10 27,3 35,4 -,078 45 24,3 38,6 -, 137
30 39,9 48,7 -,081 66 23,5 38,0 -,140
27 30,2 38,8 -,081 78 65,7 79,2 -,143
72 70,1 77,8 -,081 1 19,4 34,3 -,148
12 26,7 35,1 -,082 25 19,1 34,4 -,152
11 5,9 11,2 -,082 35 4.4 15,7 -,156
50 27,0 36,0 -,087 58 39,3 57,0 -,161
26 30,5 39,9 -,088 39 14,1 29,5 -,162
15 17,3 26,4 -,097 2 11,7 26,6 -,163
75 44,0 547 -097 40 13,5 29,3 167
14 20,2 30,0 -,100 37 13,2 29,0 -,168
8 63,9 74,0 -,101 9 7,6 21,7 -,169
28 40,8 52,1 -,103 34 29,3 48,2 - 174
68 31,4 42,5 -,104 13 29,0 48,4 -178
33 4,4 11,1 -,105 7 53,1 71,8 -,180
61 82,7 90,3 -,106 54 8,8 25,8 -,190
38 72,4 82,0 -,107 18 21,1 42,0 -,199
73 11,4 21,3 -,115 71 46,0 68,9 -,215
63 58,9 71,4 -,122 53 32,8 61,2 -,259
Z uvedenych poloziek mali dve polozky miernu vecnt signifikanciu rozdielov

v obtaznosti podl'a typu skoly.
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24. tabulka Percentuilna obtaZnost’ poloZiek podla pohlavia a vecna signifikancia

rozdielov
Polozka Obtaznost Obtaznost Vecna

Polozka Obtaznost Obtaznost Vecna chlapci dievéata signifikancia

chlapci dievcata signifikancia 31 49,7 39,2 ;106
37 33,1 15,3 ,207 36 54,6 441 ,105
16 26,2 12,3 176 47 62,5 52,2 ,104
7 73,9 58,3 ,165 2 25,9 18,5 ,089
70 79,2 64,3 ,165 48 38,2 29,7 ,089
63 75,1 60,1 ,161 5 74,8 66,8 ,088
38 85,5 72,6 ,160 14 30,9 23,2 ,087
21 75,3 60,8 ,156 46 26,1 18,8 ,087
30 53,1 38,8 ,143 62 91,4 86,1 ,084
80 79,8 67,3 ,142 75 55,6 47,3 ,084
78 81,2 69,1 ,140 34 46,7 38,5 ,083
45 40,8 27,8 ,138 57 58,0 49,7 ,083
71 68,6 55,5 134 9 20,7 14,4 ,082
39 30,6 19,2 132 22 34,5 27,2 ,078
13 48,9 36,2 ,128 4 71,8 64,5 ,078
24 711 59,4 123 32 35,8 28,8 ,075
20 69,7 58,0 122 55 30,1 23,7 ,072
53 58,7 46,9 17 74 69,6 63,4 ,065
15 28,6 18,6 17 3 42,0 35,7 ,065
8 76,1 65,7 115 29 27,7 22,3 ,062
52 55,6 44,5 112 41 40,3 34,4 ,061
7 89,9 82,2 111 28 51,8 45,7 ,061
66 38,8 28,5 ,109 69 56,0 49,9 ,061

Z uvedenych poloziek mala jedna polozka miernu vecnu signifikanciu rozdielov

v obt'aznosti podl'a pohlavia.

Test celkovo bol z hPadiska obt’aZnosti poloZiek pre obe pohlavia dobre vyvazZeny.
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3.3 Reliabilita a medzipolozkova korelacia

Reliabilita testu zo slovenského jazyka a slovenskej literatary zakladna troven B v
roku 2007, ktory obsahoval 80 poloziek bola 0,891. Variant 3172 dosiahol reliabilitu 0,895
a variant 3180 mal reliabilitu 0,888.

7. graf  Korelacie jednotlivych poloZiek so zvySkom testu (Point Biserial)

Medzipolozkova korelacia (point biserial): SL07B - variant 3172

Cast: 1

71 13 29 80 18 40 35 24 9 8 39 21 34 15 37 50 63 17 45 47
Polozka
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Cast: 2

22 25 31 73 7 75 16 2 26 48 70 66 55 38 30 53 10 51 11 62
Polozka

Cast: 3

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%

20%]

10%]

0%~
28 41 14 33 78 67 46 27 5 54 59 52 74 44 6 32 61 56 68 79
Polozka
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Cast: 4

100%
90%
80%
70%
60%
50%
40%
30%
20%]
10%]

0%

-10%7]

20%—— 1 1T T T T T T T T T T T T T T T T T T 1
12 1 69 58 65 49 20 57 60 36 77 19 72 3 23 42 43 64 4 76

Polozka

Vysledky ukazuju, ze v teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatury zakladna
uroven B vel'mi nizko (malo) korelovalo so zvySkom testu 14 testovych poloziek. Su to
polozky znazornené na grafe — ¢ast’ 4 - napr. €. 20, €. 57, €. 60, €. 19, €. 23, ¢. 43, ¢. 64, C. 4.

V teste sa vyskytla aj 1 testova polozka (¢. 76), ktord mala zaporni hodnotu
medzipolozkovej korelacie. Takéto testové polozky by sa v teste vyskytovat nemali.

Vhodné hodnoty medzipoloZkovej korelacie (viac ako 20 %) vykazalo 66
testovych poloziek (graf - ¢ast’ 1, ¢ast’ 2, Cast’ 3).

Najvhodnejsie boli polozky, ktoré vykéazali hodnotu medzipolozkovej koreldcie viac
ako 25 % (napr. €. 71, €. 13, €. 29, €. 80, ¢. 18).
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3.4 Krluée a distraktory

Vitejto casti sa budeme venovat polozkam s vyberom odpovede. V teste
zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry zakladna Groven B st to polozky 1-4,9-12, 17
—20,25-28,33-36,41 —44,49 - 52,57 - 60, 65 — 68, 73 - 76.

V hlavicke tabulky st uvedené mozZnosti odpovedi A, B, C, D (podla poctu
distraktorov, X — su ziaci, ktori neodpovedali).

Jednotlivé riadky tabul’ky obsahuju:
e Vprvom riadku tabulky sa wuvedené
(point biserial - P.Bis.).
e V druhom riadku tabul’ky p znamena podiel Ziakov, ktori si vybrali danii moZznost’.
e V tretom riadku tabul’ky N znamena pocet ziakov, ktori si vybrali danii moznost’.

hodnoty medzipolozkovej korelacie

Spravna odpoved’ je vyznacena Zltou farbou.

25. tabul’ka Analyza distraktorov v poloZkach s vyberom odpovede

Polozky ¢. 1 —¢. 4:

Analyza distraktorov - variant 3172

A01 BO1 CO01 D01 X01
P. Bis. -13 23 -,14 -13 .
p ,02 ,70 18 ,10 ,00
N 18,00 816,00 212,00 118,00 ,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A02 B02 C02 D02 X02
P. Bis. -,08 -,23 -,24 ,36 -,09
p ,07 ,06 ,09 78 ,00
N 82,00 70,00 105,00 905,00 2,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A03 BO3 C03 D03 X03
P. Bis. -, 14 -,04 13 ,02
p 14 ,18 ,61 ,06 ,00
N 164,00 215,00 711,00 72,00 2,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A04 B04 C04 D04 X04
1 P. Bis. -,09 -14 -,04
2 p 32 ,50 ,10 ,08 ,00
N 370,00 579,00 122,00 89,00 4,00
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Polozky ¢. 9 — €. 12:

Analyza distraktorov - variant 3172

A09 B09 C09 D09 X09
1 P. Bis. -,31 -24 43 -12 -,05
2 p ,10 ,05 ,82 ,02 ,00
3 N 114,00 62,00 959,00 27,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A10 B10 c10 D10 X10
P. Bis. 22 -18 36 7 -04
2 ) 05 14 67 14 01
N 57,00 162,00 780,00 159,00 6,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A11 B11 C11 D11 X11
P. Bis. -14 -,26 -15 ,34 -,05
p ,01 ,06 ,02 ,90 ,00
N 14,00 69,00 26,00 1052,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A12 B12 C12 D12 X12
P. Bis. -,20 -,16 ,28 -,04 -,05
2 p 13 1 67 ,08 01
N 149,00 127,00 784,00 96,00 8,00

Polozky ¢. 17 — ¢. 20:

Analyza distraktorov - variant 3172

A17 B17 C17 D17 vx08
P. Bis. -23 42 -,22 -,24 -,08
2 p ,05 ,84 ,03 ,08 ,00
N 59,00 979,00 35,00 89,00 2,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A18 B18 C18 D18 X18
1 P. Bis. A7 -,15 -,25 -,32 -,06
2 p ,64 A7 ,04 14 ,00
3 N 746,00 195,00 52,00 167,00 4,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A19 B19 C19 D19 X19
P. Bis. 08 20 -21 -1
p 41 .06 26 .26 ,01
N 481,00 67,00 303,00 302,00 10,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A20 B20 C20 D20 X20
P. Bis. ,23 -1 -,10 -,07
p ,36 ,10 ,36 18 ,00
N 419,00 119,00 421,00 204,00 1,00
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PoloZzky ¢. 25 - ¢. 28:

Analyza distraktorov - variant 3172

A25 B25 C25 D25 X25
P. Bis. -,23 -,15 A1 -,23 -,05
p 15 ,05 ,70 ,09 ,01
N 170,00 63,00 816,00 109,00 6,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A26 B26 C26 D26 X26
P. Bis. =17 ,39 -,16 -23 -,08
2 p 11 ,63 11 14 ,01
N 133,00 732,00 123,00 167,00 9,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A27 B27 C27 D27 X27
P. Bis. ,33 -,14 -,19 -,18 -,02
p ,64 19 1 ,06 ,01
N 742,00 217,00 130,00 66,00 9,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A28 B28 C28 D28 X28
P. Bis. -,09 -12 -,24 ,35 -,07
2 p 12 A3 23 ,51 ,01
N 136,00 149,00 271,00 596,00 12,00

PoloZzky ¢. 33 —¢. 36:

Analyza distraktorov - variant 3172

A33 B33 C33 D33 X33
1 P. Bis. -,26 -,14 ,32 -13
2 p ,06 ,02 91 ,01 ,00
3 N 74,00 18,00 1058,00 13,00 1,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A34 B34 C34 D34 X34
P. Bis. A7 18 -25 44 10
p 1 A7 13 57 02
N 131,00 198,00 150,00 667,00 18,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A35 B35 C35 D35 X35
1 P. Bis. 44 -,22 -17 -,32 -,06
2 p ,88 ,03 ,02 ,07 ,00
3 N 1020,00 33,00 24,00 84,00 3,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A36 B36 C36 D36 X36
P. Bis. 22 -,08 -,03 -19 -,05
p ,51 ,03 21 ,25 ,00
N 588,00 31,00 248,00 293,00 4,00
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Polozky ¢. 41 — ¢. 44:

Analyza distraktorov - variant 3172

A41 B41 C41 D41 X41
P. Bis. 34 -,09 -,22 -,22 -,03
p ,63 13 ,07 A7 ,01
N 728,00 153,00 76,00 200,00 6,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A42 B42 C42 D42 X42
P. Bis. -,16 ,01 15 ,03
p ,06 43 ,38 12 ,01
N 68,00 502,00 447,00 140,00 7,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A43 B43 C43 D43 X43
P. Bis. -,21 -13 -,01
p ,16 14 ,29 ,38 ,02
N 189,00 161,00 343,00 446,00 24,00
Analyza distraktorov - variant 3172
Ad4 B44 C44 D44 X44
P. Bis. ,29 -1 -,20 -12
p 57 ,04 ,20 ,19 ,01
N 665,00 43,00 233,00 217,00 6,00
PoloZky ¢. 49 — ¢. 52:
Analyza distraktorov - variant 3172
A49 B49 C49 D49 X49
P. Bis. -,24 =17 ,26 -,04
p 14 07 57 21 ,01
N 162,00 84,00 660,00 245,00 13,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A50 B50 C50 D50 X50
P. Bis. -19 42 -,24 -,20 -,04
p ,07 ,67 15 11 ,01
N 87,00 776,00 171,00 124,00 6,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A51 B51 C51 D51 X51
P. Bis. ,35 -19 -,09 -,25 -,05
p ,80 ,05 ,02 13 ,00
N 932,00 56,00 23,00 146,00 5,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A52 B52 C52 D52 X52
P. Bis. -,18 ,30 -,23 -,09 -,05
p ,05 ,50 ,09 ,36 ,01
N 57,00 580,00 99,00 415,00 13,00
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Polozky ¢. 57 — €. 60:

Analyza distraktorov - variant 3172

A57 B57 C57 D57 X57
P. Bis. -,08 -,16 -,08 ,23 -,02
p 12 ,10 ,31 46 ,01
N 135,00 118,00 366,00 536,00 9,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A58 B58 C58 D58 X58
P. Bis. ,26 -,29 -,03 -,05
2 p 48 13 ,29 ,09 ,00
N 561,00 148,00 342,00 109,00 3,00

Analyza distraktorov - variant 3172

A59 B59 C59 D59 X59
P. Bis. ,30 -,19 -,09 -,16 -,05
p ,64 A7 12 ,06 ,01
N 742,00 197,00 138,00 74,00 12,00

Analyza distraktorov - variant 3172

ABO B60 C60 D60 X60

P. Bis. A7 22 -02 A7 -.06

2 ) 03 57 20 18 01
N 34,00 669,00 232,00 215,00 13,00

PoloZky ¢. 65 — €. 68:

Analyza distraktorov - variant 3172

ABS B65 C65 D65 X65
1 P. Bis. -,15 -,06 -,10 ,26 -,05
2 p ,22 13 ,23 ,40 ,02
3 N 261,00 147,00 271,00 465,00 19,00

Analyza distraktorov - variant 3172

AG6 B66 C66 D66 X66
P. Bis. ,37 -23 -17 -17 -,07
p ,66 12 ,03 A7 ,02
N 771,00 134,00 40,00 200,00 18,00

Analyza distraktorov - variant 3172

AG7 B67 C67 D67 X67
1 P. Bis. -,15 -17 -13 ,33 -,09
2 p ,28 ,16 ,06 49 ,01
3 N 330,00 184,00 66,00 574,00 10,00

Analyza distraktorov - variant 3172

AG8 B68 C68 D68 X68
P. Bis. -,18 -,04 -,21 ,28 -,09
p 14 19 ,06 ,61 ,01
N 162,00 216,00 65,00 707,00 14,00
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Polozky €. 73 — €. 76:

Analyza distraktorov - variant 3172
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A73 B73 C73 D73 X73
P. Bis. -,23 -,20 40 -,23 -,05
p ,06 ,08 ,82 ,04 ,01
N 71,00 89,00 950,00 45,00 9,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A74 B74 C74 D74 X74
P. Bis. -,09 -,24 ,29 -,07 -1
p ,07 ,08 ,33 ,51 ,01
N 80,00 91,00 389,00 589,00 15,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A75 B75 C75 D75 X75
P. Bis. -13 -13 -,25 40 -,06
p ,10 ,10 ,31 48 ,01
N 113,00 119,00 358,00 564,00 8,00
Analyza distraktorov - variant 3172
A76 B76 C76 D76 X76
P. Bis. -,04 K] m ,23 -,09
2 p ,31 15 ,20 ,33 ,01
N 366,00 169,00 233,00 383,00 13,00

Kritéria hodnotenia poloziek s vyberom odpovede:
podiel Ziakov, ktori si vybrali spravnu odpoved’ by mal byt’ najvacsi
hodnota P.Bis. pri spravnej odpovedi by mala byt vicsia ako 0,20 (optimdlne vicsia ako
0,25)
3. hodnota P.Bis. pri nespravnej odpovedi (distraktore) by mala byt hodnota zaporna

o —

Akékol'vek nedodrzanie tychto kritérii zvyrazitujeme cervenou alebo hnedou farbou.
Cervena farba identifikuje v spravnej odpovedi hodnotu P.Bis. mensiu ako 0,2. Hnedd farba
identifikuje distraktory, ktoré maju kladna hodnotu P.Bis..

Analyza distraktorov identifikovala problematické polozky.

7 testovych poloziek - €. 4, €. 19, €. 42, €. 43, ¢. 49, ¢. 58, ¢. 76 malo pri jednom
z uvedenych distraktorov kladni hodnotu point biserialu, ktord ma mat’ len spravna odpoved’.

V 6 testovych poloZkach sme zistili, Ze spravna odpoved’ mala hodnotu point biserialu
menej ako 0,2 ¢o tiez nie je vhodné, ak sa v teste takéto polozky vyskytuju (€. 3, €. 4, ¢. 19,
C.42,¢.43,¢.76).

Z uvedenej analyzy distraktorov sa 31 poloZiek zo 40 preukazalo dobrou kvalitou.
Ako najproblematickejsie z testovych poloziek s vyberom odpovede ukazali testové polozky ¢.
19, ¢. 42, ¢. 43, ¢. 76.
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3.5 Citlivost

V nasledujucich grafoch sme zobrazili testové polozky podla diskriminacnej sily
(citlivosti). Polozky sme usporiadali od najcitlivejSej po najmenej citlivu.

8. graf  Citlivost’ poloZiek podla jednotlivych ¢asti testu

Citlivost: SL07B - variant 3172

Cast: 1

71 13 24 21 18 34 75 29 63 50 40 8 80 45 31 22 53 47 28 7
Polozka
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Cast: 2

100%

90%

80%

37 39 48 15 66 26 70 25 30 55 10 41 27 9 67 2 17 73 16 38
Polozka

Cast: 3

35 14 68 51 74 52 5 58 78 69 44 32 12 59 56 49 46 57 79 36
Polozka
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Cast: 4

100%

90%

80%

70%

60%

50%

40%

30%]

20%]
10%
0%

-10% I I I I I I I I ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! ! !
54 60 65 1 62 20 11 6 33 3 19 61 42 72 43 64 77 23 4 76

Polozka

Medzi najmenej citlivé polozky s citlivostou pod 20 % patrilo 7 testovych poloziek,
ktoré sme zndzornili v grafe - Cast’ 4.
V sulade s predchadzajucimi analyzami sa polozka ¢. 76 preukazala ako kriticka.

Medzi polozky, ktoré mali najvysSiu diskriminac¢na silu (citlivost nad 60 %) t.j.

vel'mi dobre rozliSovali slabych a dobrych ziakov patrilo 7 testovych poloziek: ¢. 71, €. 13, ¢&.
24,¢.21,¢.18,¢.34,¢. 75.
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3.6 Distribucia uspesnosti a citlivost’

Na x - ovej osi su ziaci rozdeleni podl'a Gispesnosti v teste do 10 skupin. V prvej skupine
(1) sa nachéadzaju Ziaci s najvysSou UspeSnostou rieSenia testu (v %), poslednu skupinu (10)
tvoria najmenej uspesni ziaci.

Y - ova os vyjadruje priemernu uspesnost’ jednotlivych skupin ziakov. VIavo vedla y -
ovej osi pri kazdom grafe je uvedena citlivost’ polozky (v %).

9.graf  Grafy distribucie uspeSnosti
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® <
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10 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Rozdelenie na 10 skupin Rozdelenie na 10 skupin
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100% 100%
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BN ®
N 50% B 50%
b ©
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0 9 8 7 6 5 4 3 2 1 07 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Rozdelenie na 10 skupin Rozdelenie na 10 skupin
p05 p06
100% . R R R R R R R R R 100%
75% . 75%
2 -/ 2 R
N N~ 50%
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© N /

25% i ; 25%
Vaind ; /
o A\

0% 0%
0 9 8 7 6 5 4 3 2 1 0 9 8 7 6 5 4 3 2 1
Rozdelenie na 10 skupin Rozdelenie na 10 skupin
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Na grafoch si méZzeme v§imnut’ ako vhodne diskriminovali ziakov napr. polozky ¢. 71
a ¢. 13 a naopak ako ziakov z jednotlivych skupin nerozliSovali napr. polozky ¢. 4 a ¢. 23.

V polozke ¢. 76 ziaci s celkovo hor§imi vysledkami (skupina 10) dosiahli lepSiu
priemernu uspesnost’ ako ziaci s celkovo najlepsimi vysledkami v teste (skupina 1).
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3.7 Neriesenost’

V nasledujucich grafoch sme wusporiadali testové polozky s vyberom odpovede
a s tvorbou kratkej odpovede podl'a nerieSenosti.

10. graf Testové polozky jednotlivych Casti testu podl’a nerieSenosti

NerieSenost: SL07B - variant 3172

Cast: Vyber odpovede 1

50%

40%

30%

20%

10% ]

0% N S N B B B B EE B B EE B B I R B B B B
1 2033 2 3 9 11 17 35 58 4 18 36 51 10 25 41 44 50 42
Polozka
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Cast: Vyber odpovede 2
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Cast’: Kratka odpoved 1
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Cast: Kratka odpoved 2
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Polozka

V teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry zékladna uroven B bolo 26
testovych poloziek s nerieSenostou viac ako 10 %. Vsetky polozky boli s tvorbou kratke;j
odpovede.

NerieSenost’ viac ako 20 % dosiahlo v teste zo slovenského jazyka a slovenskej
literatry zdkladnd irovent B - 16 testovych poloziek (napr. €. 6, €. 7, €. 13).

4 testové polozky ¢. 8, €. 24, €. 62 a¢. 72 mali nerieSenost’ viac ako 30 %.
4 testové polozky €. 21, €. 61, €. 77 a €. 80 mali nerieSenost’ viac ako 40 %.

Nedosiahnutost’ 4 testovych poloziek (¢. 77, €. 78, ¢. 79 a ¢. 80) prekrocila hranicu
3 %, z ¢oho moZzno usudit’, ze v teste boli obtazné poloZzky a polozky ¢asovo naro¢nejsie.

Vynechanost’ viac ako 20 % malo 16 testovych poloZiek (prejavil sa vplyv
obt’aznosti).
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11. graf Vynechanost’ a nedosiahnutost’ poloZiek v jednotlivych ¢astiach testu

Vynechanost’ a nedosiahnutost’: SL07B - variant 3172

Cast: 1
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Cast: 3
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3.8 Suahrnné charakteristiky poloziek

V nasledujucej tabul'ke uvadzame suhrnné charakteristiky jednotlivych poloziek v teste.
Zéavazné hodnoty charakteristik su zvyraznené farebne.

26. tabul’ka Stuhrnné charakteristiky poloziek

Charakteristiky poloziek: SL0O7B - variant 3172

Korelacia medzi
polozkou a
Polozka Obtaznost Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost’ NerieSenost zvySkom testu
1 29,9 30,4 ,00 ,00 ,00 23,5
2 22,3 44,2 ,00 A7 A7 35,7
3 38,9 24,8 ,00 A7 A7 13,1
4 68,2 36 00 34 34 _
5 70,9 39,3 ,00 9,28 9,28 27,2
6 85,0 26,8 ,00 20,62 20,62 24,9
7 66,3 52,6 ,00 23,88 23,88 36,7
8 71,0 56,9 ,00 31,96 31,96 40,5
9 17,6 45,1 ,00 A7 A7 40,6
10 33,0 48,5 ,00 ,52 ,52 33,0
1 9,6 27,5 ,00 A7 A7 31,9
12 32,6 36,4 ,00 ,69 ,69 23,9
13 42,7 66,5 ,00 23,11 23,11 44,3
14 27,1 41,2 ,00 7,13 7,13 30,5
15 23,7 51,5 ,00 13,14 13,14 40,1
16 19,4 42,5 ,00 6,96 6,96 35,9
17 15,9 43,8 ,00 A7 A7 39,4
18 35,9 61,8 ,00 ,34 ,34 43,4
19 74,0 24,6 ,00 ,86 ,86 15,9
20 64,0 28,6 ,00 ,09 ,09 19,0
21 68,2 62,1 ,00 47,25 47,25 40,4
22 30,9 56,2 ,00 13,32 13,32 37,9
Elll 6.5 00 12,37 12,37 13,0
24 65,4 63,0 ,00 39,95 39,95 40,9
25 29,9 51,0 ,00 ,52 ,52 37,9
26 37,1 51,5 ,00 77 77 35,7
27 36,3 45,9 ,00 77 77 28,8
28 48,8 52,7 ,00 1,03 1,03 31,5
29 25,1 58,4 ,00 13,40 13,40 44,0
30 46,1 51,0 ,00 5,15 5,15 33,3
31 44,6 56,6 ,00 8,25 8,25 37,8
32 32,4 37,3 ,00 6,36 6,36 24,6
33 9,1 253 ,00 ,09 ,09 30,3
34 42,7 61,3 ,00 1,55 1,55 40,2
35 12,4 41,6 ,00 ,26 ,26 41,7
36 49,5 32,5 ,00 ,34 ,34 17,8
37 24,4 52,3 ,00 7,82 7,82 39,6
38 79,2 41,8 ,00 23,45 23,45 33,5
39 25,0 52,3 ,00 9,19 9,19 40,5
40 247 57,1 ,00 9,79 9,79 43,3
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Charakteristiky poloziek: SL0O7B - variant 3172

Korelacia medzi
polozkou a

Polozka Obtaznost Citlivost’ Nedosiahnutost Vynechanost’ NerieSenost zvySkom testu
41 37,5 46,7 ,00 ,52 ,52 30,6
42 61,6 21,3 ,00 ,60 ,60 10,7
43 70,5 18,2 ,00 2,06 2,06 10,3
44 42,9 38,1 ,00 ,52 ,52 25,0
45 34,5 56,6 ,00 15,98 15,98 39,0
46 22,5 34,7 ,00 6,79 6,79 28,8
47 57,5 54,4 ,00 10,40 10,40 38,2
48 34,0 52,3 ,00 13,32 13,32 354
49 43,3 35,5 ,00 1,12 1,12 22,0
50 33,3 57,9 ,00 ,52 52 39,4
51 19,9 40,3 ,00 43 43 32,4
52 50,2 39,8 ,00 1,12 1,12 26,1
53 52,9 55,2 ,00 21,22 21,22 33,3
54 20,8 32,1 ,00 5,58 5,58 26,2
55 27,0 48,5 ,00 4,30 4,30 33,9
56 72,1 36,3 ,00 21,39 21,39 24,3
57 54,0 34,2 ,00 77 77 18,6
58 51,8 38,9 ,00 ,26 ,26 22,3
59 36,3 36,4 ,00 1,03 1,03 26,2
60 42,5 31,7 ,00 1,12 1,12 17,8
61 88,1 24,1 ,09 49,48 49,57 24,5
62 88,8 30,2 ,09 34,54 34,62 31,6
63 67,8 58,2 A7 28,35 28,52 39,4
64 52,0 14,8 A7 7,82 7,99 7.2
65 60,1 30,7 A7 1,46 1,63 22,1
66 33,8 51,5 A7 1,37 1,55 34,1
67 50,7 45,0 A7 ,69 ,86 29,2
68 39,3 41,1 A7 1,03 1,20 24,3
69 53,0 38,5 A7 5,33 5,50 22,3
70 71,9 51,3 A7 14,86 15,03 34,6
71 62,2 71,1 A7 29,21 29,38 45,8
72 75,5 19,9 ,26 30,33 30,58 15,2
73 18,4 43,8 ,26 ,52 77 37,3
74 66,6 40,2 34 ,95 1,29 25,5
75 51,5 60,4 ,34 ,34 ,69 36,2
76 85,5 -85 60 52 1,12
77 86,2 13,4 5,33 37,80 43,13 16,8
78 75,3 38,8 5,84 8,68 14,52 29,3
79 73,9 32,8 9,28 1,29 10,57 24,2
80 73,7 56,9 9,28 35,40 44,67 43,9

V poslednom stipci sme farebne zvyraznili polozky, ktoré sme identifikovali ako
problematické z hl'adiska Statistickej charakteristiky koreldcia medzi polozkou a zvyskom testu
(P.Bis.):

e Cervenou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali zaporni hodnotu korelacie so
zvySkom (napr. polozka €. 76).
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e Tehlovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so zvySkom testu
P.Bis.<5 (napr. polozka €. 4).

e TmavooranZovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so
zvyskom testu 5< P.Bis.<10 (napr. polozka ¢. 64).

e SvetlooranZovou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so
zvySkom testu 10< P.Bis.<15 (napr. polozka ¢. 42).

e Zltou farbou sme zvyraznili polozky, ktoré mali hodnotu korelacie so zvyskom testu 15<
P.Bis.<20 (napr. polozka ¢. 57).

V teste sa vyskytla testova polozka ¢. 23 s kritickou obtaznostou (obt'aznost’ nad
90 %). 8 testovych poloziek malo vysoku nerieSenost’ (nerieSenost’ viac ako 30 %).

V teste sme identifikovali 2 polozky s obt’aznostou menej ako 10 % - testové polozky
¢. 11, ¢. 33.

Medzi malo citlivé polozky (citlivost’ menej ako 20 %) patrilo 7 poloziek. V teste sa
vyskytovala polozka, ktord mala zapornu citlivost’ (€. 76). Tato nizka citlivost’ suvisi vSak
s tym, Ze polozka bola l'ahka (mala nizku obtaznost’), vedeli ju rieSit’ dobri aj slabi Zziaci
a z tohto dovodu tato polozka medzi ziakmi slabo rozliSovala. Medzi vel'mi citlivé polozky
patrili polozky €. 71, €. 13, ¢. 24, ¢. 21, ¢. 18, €. 34, €. 75.
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S nizkou citlivostou stvisi aj nizka hodnota Point Biserial korelacie medzi polozkou
a zvyskom testu.

Podl'a hodnoty korelacie medzi polozZkou a zvyskom testu sme identifikovali:
e 3 polozky s hodnotou menej ako 10
e 4 polozky s hodnotou v intervale 10< P.Bis.<15
e 7 poloziek s hodnotou v intervale 15< P.Bis.<20

12. graf Suhrnné charakteristiky poloZiek

Charakteristiky poloziek: SL07B - variant 3172

5 Vyber odpovede - 1. ¢ast’ Vyber odpovede - 2. ¢ast’
= ~
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Na zaklade vysledkov uvedenych v 26. tabul’ke sme za najproblematickejSie polozky
v teste oznacili polozku

. 4 - Point Biserial 0,4

. 23 - obtaznost’ 97,1 %, citlivost’ 6,5 % a Point Biserial 13,0
. 23 - obtaznost’ 97,1 %, citlivost’ 6,5 % a Point Biserial 13,0
. 64 - Point Biserial 7,2

. 76 - Point Biserial -12,9

. 77 - obtaznost’ 86,2 %, citlivost’ 13,4 % a Point Biserial 16,8

e 6 o o o o
Q¢ Q¢ Q¢ Q¢ Cx

Cx

57



GS EC MS 2007 Slovensky jazyk a slovenska literatira iiroveri B

V nasledujicom grafe sme znazornili rozdelenie poloziek podl'a obt’aznosti a hodnoty
medzipolozkovej korelacie.

13. graf Rozdelenie polozZiek podla obt’aznosti a medzipolozkovej korelacie

Typ polozky: Vyber odpovede
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Zaver

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry zdkladna urovein B pisalo 2311
ziakov zo 70 8kol. Medzi testovanymi ziakmi prevladali ziaci z Nitrianskeho kraja (37,4 %).
ISlo predovsetkym o Ziakov strednych odbornych §kol (38,5 %) a ziakov zo Statnych $kol (viac
ako 81 %)).

Tento test si zvolilo viac chlapcov (50,6 %) ako dievcat. Medzi testovanymi ziakmi
bolo 34,2 % Ziakov, ktori mali na polrocnom vysvedceni zo slovenského jazyka a slovenske;j
literatiry v 4. ro¢niku zndmku dobry (3).

Priemerna uspesnost’ v teste zo slovenského jazyka a slovenskej literatary troven B
bola 52,0 %. Hranicu priemernej uspeSnosti 33 % nedosiahlo 244 Ziakov, ¢o bolo viac ako
10 % testovanych ziakov.

Ziaci, ktori pisali variant testu ¢. 3172 dosiahli priemerna Uspesnost’ 52,3 % a Ziaci,
ktori pisali variant ¢. 3180 dosiahli priemerna tuspeSnost 51,7 %. Varianty testu
zo slovenského jazyka a slovenskej literatury zakladnd troven B boli z hl'adiska obt’aznosti
porovnatelné.

Ziaci gymnézii dosiahli pri rieSeni testovych poloZiek priemernu uspesnost’ 57,7 %.
Medzi vysledkami chlapcov (priemernd uspeSnost’ 49,1 %) adiev€at (priemerna
uspesnost’ 55,0 %) sme nezistili vecne vyznamné rozdiely.

Test zo slovenského jazyka a slovenskej literatiry zdkladna troven B mal celkovo
vel'mi dobru reliabilitu (KR-20 = 0,891).

Na zaklade polozkovej analyzy mozeme povedat, Ze v teste bolo 36 testovych poloziek
s obt'aznostou viac ako 50 %. Najobt'aznejSia bola testova polozka ¢. 23, naopak najlahSia
diskriminacnt silu mala testova polozka ¢. 76. NajvacSiu vynechanost’ mala testova polozka
¢.61.

Test obsahoval 8 poloziek s vysokou neriesenostou, ktoré boli pre ziakov obt'azné
a ziaci ich vynechavali. Vyskytla sa aj polozka s kritickou obt'aznostou (¢. 23). V teste sa
nachadzalo 10 % lahkych poloziek a 17,5 % testovych poloziek vel'mi malo korelovalo so
zvySkom testu. Na zdklade tejto skutoCnosti odporaame primerane vyvazit obtaznost
poloziek v buducich testoch, podrobne analyzovat’ polozky, ktoré Ziaci vynechavali. Tvorcom
poloziek a zostavovatelom testu odporucame, aby v budicnosti viac zvazili obt'aznost
testovych poloziek, viac sa venovali tvorbe distraktorov.
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PRILOHA

Priloha A Prepojenie variantov testu

3172[3180( 3172|3180 31723180 3172|3180 3172 3180
Poradové Cislo|Poradové ¢islo|Poradové Cislo|Poradové Cislo|Poradové c&islo
polozky polozky polozky polozky polozky
1 49 17 65 33 1 49 17 65 33
2 50 18 66 34 2 50 18 66 34
3 51 19 67 35 3 51 19 67 35
4 52 20 68 36 4 52 20 68 36
5 53 21 69 37 5 53 21 69 37
6 54 22 70 38 6 54 22 70 38
7 55 23 71 39 7 55 23 71 39
8 56 24 72 40 8 56 24 72 40
9 57 25 73 41 9 57 25 73 41
10 58 26 74 42 10 58 26 74 42
11 59 27 75 43 11 59 27 75 43
12 60 28 76 44 12 60 28 76 44
13 61 29 77 45 13 61 29 77 45
14 62 30 78 46 14 62 30 78 46
15 63 31 79 47 15 63 31 79 47
16 64 32 80 48 16 64 32 80 48
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Priloha B Kla¢€ spravnych odpovedi

Poradové Poradové
¢islo 3172 3180 ¢islo 3172 3180
polozky polozky

1 B C 41 A C
2 D D 42 C C

3 C A 43 C D
4 A A 44 A B
9 C A 49 C B
10 C C 50 B D
1 D C 51 A C
12 C A 52 B A
17 B C 57 D C
18 A B 58 A C
19 C A 59 A D
20 A B 60 B C
25 C D 65 D B
26 B A 66 A A
27 A A 67 D C
28 D B 68 D A
33 C D 73 C C
34 D A 74 C B
35 A D 75 D A
36 A D 76 B D
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Gislo Uroven B
ulohy test 3172
05 dvojbodka a Uvodzovky
06 od, od kriku
07 hovorovy, pre hovorovy
08 krutit sa
13 je
14 sokol / let
15 dierka / diero¢ka
16 obidve / obe
21 lexikologia / nauka o slovnej zasobe / nauka o slove
22 Ludovit Star / L. Star / Star
23 zmatie
24 pasivna
29 prichod
30 ma/ta/ho/ju/jeho
31 jedz (a) hadz
32 buk / ryba / rybi¢ka / repa / orech
37 poZitok
38 citoslovce (a) Castica / citoslovce (a) Castica (a) citoslovce
39 umenia / umenie
40 Boh / boh
45 zensky / zensky rod / rod Zensky
46 nejestvuje
47 hladnému / laénému
48 diéty
53 publicisticky
54 prvy (raz)
55 Eurépa / v Eurdpe, na kontinente Eurdpa, na eurépskom kontinente
56 cenu / ohodnotenie / vyznamenanie, odmenu
61 diagnostické
62 terminy
63 boli (a) ospravedInili
64 pat/5
69 tridsiatych / v tridsiatych
70 J. Jesensky, B. SlanCikova — Timrava, M. Razus
4 Kolko chybalo / kofko chybalo
72 opatrne, bojazlivo, neisto, ticho, uchytkom
77 r6znobezky
78 Spojené Staty americké
79 Ukrajinci
80 (ze) aj ked, i ked, napriek tomu
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Priloha C Test SL07B variant 3172

MINISTERSTVO SKOLSTVA SLOVENSKEJ REPUBLIKY
STROMOVA 1, 813 30 BRATISLAVA

GENERALNA SKUSKA 2007
EXTERNA CAST

SLOVENSKY JAZYK
A SLOVENSKA LITERATURA
uroven B
kod testu: 3172

NEOTVARAJTE, POCKAJTE NA POKYN!
PRECITAJTE SI NAJPRV POKYNY K TESTU!

Test obsahuje 80 uloh.
Na vypracovanie testu budete mat’ 120 minut.

V teste sa stretnete s dvoma typmi uloh:

— pri ulohéch s vyberom odpovede vyberte spravnu odpoved’ spomedzi niekol’kych
ponukanych moznosti, z ktorych je vzdy spravna iba jedna. Spravnu odpoved’ zaznacte
krizikom do prislusného poli¢ka odpoved’ového harka oznaceného piktogramom X .

— pri tlohéch s kratkou odpoved'ou, ktort tvori jedno ¢i niekol’ko slov, piste do
prislusného pol'a odpoved'ového harka oznageného piktogramom £ .

Piste Citatelne. Pri pouziti tladeného pisma rozliSujte velké a malé pismena.

Na zaciatku kazdej Casti testu sa z inStrukcii dozviete, ktory odpovedovy harok mate
pouZit.

Pri praci smiete pouzivat iba pero s Ciernou alebo modrou naplfiou. Nesmiete pouzivat
zoSity, slovniky, u€ebnice ani inu literaturu.

PoznamKky si robte na pomocny papier. Na obsah pomocného papiera sa pri hodnoteni
neprihliada.

Podrobnejsie pokyny na vypliiovanie odpovedového harka su na poslednej strane
testu. Predcitajte si ich.

Pracujte rychlo, ale sustredte sa.

Zelame vam vel'a Gispechov!
Zacnite pracovat’, az ked’ dostanete pokyn!
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Ukazka ¢. 1
Jan Kalincéiak — ReStavracia
(ryvok)

Matiasovi sa uz hlava krdtila od kriku na dvore, vystréil teda hlavu von oknom a zahromZil na deti:
,Nuz, ale micite, vy fagani, strela jasna kopasna! VSak vas ja naucim po kostole hvizdat, bodaj vas
porantalo!” Vtom ale zahliadne dvoch znamych panov bratov, Petra Barinu a Pavla Oriesku do dvora
vchadzat’ a si cez haved deti cestu kliesnit, rozradovany nad tymto pripadom obrétil sa nazad do
izby i prudko preriekol svojej navsteve: ,Pocuvajte, Martinko, vidite, tu prichadzaju ku mne pani,
bezpochyby maju so mnou vazne veci vyjednavat, a tak chodte domov, teraz nemam ¢as — a dlh
zaplatim, ako len mozno bude najskorej.

Pre ulohy 01 - 04 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X.

|

o
=

|

(A)
(B)
(€)
(D)

Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky ¢.17?

Matias uz mal v3etky dlhy splatené.
Deti Matiasa rusili.
Matiasa navsteva neprijemne prekvapila.

Matias stal na dvore.

|

®

|

V ktorej moznosti je spravne uvedeny vyznam frazeologickej jednotky ja vas nau¢im po kostole

hvizdat?
(A) naucim vas piskat (B) naucim vas spievat
(C) naucim vas modlit sa (D) naucim vas posluchat

8

(A)
(€)

Do ktorého literarneho obdobia sa zaraduje tvorba Jana Kalin&iaka?

Do humanizmu. (B) Do naturalizmu.

Do romantizmu. (D) Do neorealizmu.

|

o
had

|

(A)
(€)

Ktoré z uvedenych slovnych spojeni nie je frazeologizmom?

ma o 2 kolieska menej (B) vyhod sito z hlavy

hadzat hrach na stenu (D) byt jednou nohou v hrobe

Pre tlohy 05 — 08 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

|

8

|

Napiste nazvy interpunkénych znamienok, ktoré sa nachadzaju medzi slovami navsteve:

,Pocuvajte... v poslednom suveti ukazky ¢.1.

|

8

|

Z vety MatiaSovi sa hlava krdtila od kriku na dvore vypiste to slovo, v ktorom dochadza

k znelostnej asimilacii (spodobovaniu).

|

o
N

|

Pre ktory jazykovy Styl su priznacné slova ako napr. fagani, porantalo ho?

8

V prvej vete ukazky €. 1 ngjdite zvratné sloveso a napiste ho v neurcitku.
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Ukazka €. 2
Andrej Sladkovic¢ — Detvan
(Gryvok)

Nad horou leti sokol jaraby,

na vysoky hréa sa on let,
hned na ozrutné sada si hraby,
hned' v oblakoch ho nevidiet:
Miladusik zajac hore pozera,
pozera sa dol, kde aka diera,
zas na sokola Suhaja,

a da sa vnohy prez jarky, skalia:
Zraky sokola nariho vypalia —
uZ jedno su obidvaja.

Pre ulohy 09 — 12 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

|

8

V ktorej moznosti je spravne uréena zanrova forma diela Detvan?
(A) zbierka basni (B) poviedka

(C) lyricko-epicka skladba (D) oda

|

3

|

V ktorej moznosti je spravne uvedeny vyznam slovného spojenia a da sa vnohy
z ukazky €. 2?

(A) da sinieco na nohy (B) klakne si na kolena

(C) zacne bezat (D) zastane

|

2

|

V ktorej moznosti je uvedeny zakladny tvar zamena narnho?

(A) ja (B) ona (C) my (D) on

s

Aky druh rymu pouzil autor v prvych Styroch verSoch ukazky &. 2?

(A) zdruzeny (B) preryvany (C) striedavy (D) obkrocny

Pre ulohy 13 — 16 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

|

3

|

Vo zvyraznenej Casti versa: ... pozera sa dol, kde aka diera chyba jedno pomocné sloveso.
Napiste ho v takom tvare, v akom si ho vyZaduje tato veta.

|

H

Vypiste z ukazky €. 2 jedno slovo, ktoré v romantizme symbolizovalo slobodu.

|

-

|

Napiste jednu zdrobneninu podstatného mena diera.

3

Napiste Cislovku obidvaja v tvare Zenského rodu.
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Ukazka €. 3
Vyznam ovladania cudzich jazykov
(Gryvok)

Kym my sa musime anglictinu ucit, pretozZe je pre nas nevyhnutna, AngliCania maju o tuto starost
menej. Ich materinsky jazyk je zaroveri dorozumievacim jazykom celého sveta. Zrejme prave preto,
podfa poslednych vyskumov, AngliCania vyrazne zaostavaju v ucCeni sa inych jazykov. Napriklad
francuzs$tinu sa uéi len 11 percent Ziakov, zatial ¢o v Taliansku je to aZz 18 percent. Rovnako aj
nemcinu sa uci len 6 percent, kym v Dansku po nemecky hovori takmer 50 percent Skolakov. Tak
ako pre vSetky ostatné krajiny, ktorych materinsky jazyk je iny ako tie svetové, tak aj pre Velku

Britaniu plati, Ze kto nevie poZadovany jazyk, neziska vo svete Ziadne pracovné miesto.
(Sme, 10. 5. 2005)

Pre ulohy 17 — 20 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

\@ V ktorej moznosti je uvedena spravna charakteristika Angli¢anov vyplyvajica z ukazky €. 3?
(A) Najvacsi zaujem maju o nemdinu.
(B) V porovnani s inymi sa menej ucia cudzie jazyky.

(C) Po francuzsky sa uci rovnaky pocet Angli¢anov a Talianov.

(D) Lahko sa zamestnaju v zahranici.

H Ktoré z uvedenych slovnych spojeni je napisané spravne?
(A) potrebujem u€ebnicu pre pokrocilych (B) hovori niekolko jazykov

(C) ucim sa anglicky (D) chcem sa zdokonalit angli¢tinu

3

V ktorej moznosti je veta napisana spravne?

(A) Moja priatelka odisla pracovat do nemeckého mesta Berlin.
(B) Ztalianov su najsympatickejsi SicilCania.

(C) Rozhodla som sa pre portugal€inu.

(D) Chcela by som navstivit staré Indianske uzemie.

4

V ktorej moznosti su spravne napisané interpunkéné znamienka?
(A) ,Vas hlas,” povedal dojaty, ,som poznal.*

(B) ,Vas hlas® povedal dojaty ,som poznal.”

(C) ,Vas hlas“, povedal dojaty, ,som poznal*

(D) ,Vas hlas,” povedal dojaty ,som poznal®.
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Pre tlohy 21 — 24 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

|

5

|

Ktora jazykovedna disciplina sa zaobera Studiom slovnej zasoby?

R

Napiste meno jazykovedca, ktory v roku 1843 kodifikoval spisovnu slovendinu.

5

Napiste sloveso z nasledujucej vety v buducom Case.
Pri stavbe Babylonskej veZze Boh zmiatol jazyky.

H

Ako sa nazyva ta €ast’ slovnej zasoby, ktorou beZne nerozpravame, ale rozumieme jej?

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 4
Pomocnici buducnosti
(ryvok)

Rano vstanete, umyjete si zuby a postavite sa pred Specialny monitor v kupelni, ktory za okamih
skontroluje, Ci sa u vas neprejavuju prvé priznaky rakoviny koZe. Po rannej prehliadke mdZe
nasledovat’ kratky rozhovor s digitalnym asistentom lekara o bolesti v uchu ¢&i v hlave. Pred
odchodom do prace si navleciete naramkovy monitor, ktory bude sledovat’ pulz a dychanie, obleCiete
si inteligentné ponozky schopné objavit vred a zaloZite si okuliare pre zabudlivych, ktoré vam v
lekarni tiSko pripomend, Ze ste si sice vypytali celaskon, ale zabudli ste na predpisané lieky. Myslite,
Ze si z vas robime vtipy?

(Sme, 10. 5. 2005)

Pre ulohy 25 - 28 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom X,

|25 Koho alebo &o potrebuje zabudlivec na zaklade textu ukazky &. 4?
(A) digitalneho asistenta (B) hodinky

(C) okuliare (D) naramkovy monitor

|26 V ktorej moznosti st spravne pouZité zvratné zamena?
(A) Chod sa jej poradit. (B) Na &om sa smejete?

(C) Kupila som sa. (D) Komu neleni, tomu zeleni.

|27 V ktorej moZnosti je spravne napisany tvar Gislovky jeden/jedna?
(A) jedny ponozky (B) jedni okuliare
(C) jedny lekari (D) jednilekarne

HZH V ktorej moznosti su vSetky tvary buduceho &asu slovies uvedené spravne?
(A) skonci, budete sledovat, navleciete si, bude vyStudovat
(B) urobia, budem vziat, zblednete, budeme kon&it
(C) naranajkuje sa, budete stat, budem polozit, nebudu prejavovat

(D) budem brat, vyStuduje, povie, budu klast

Pre tlohy 29 - 32 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

ﬂ?ﬂ Napiste jedno antonymum k slovu odchod.

Hiﬂ Napiste spravny tvar niektorého z osobnych zamen ja, ty, on, ona, ono, ktoré mozno doplnit
na zakryté miesto vo vete Hlava | | boli.

HZH Utvorte rozkazovaci spdsob 2. osoby jednotného Cisla od slovies: jest’a hadzat'.

132 Napiste slovo, ktoré patri na zakryté miesto vo frazeologizme: zdravy ako | .
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Ukazka &. 5
Ivan Stodola — Caj u pana senatora
(ryvok)

POTKANOVA: Z vytvarného umenia najvacsi pézitok nachodim v maliarstve. Pred rokmi, ked’

som na cestach uzrela napriklad Monnu Lisu v muzeu Louvre v PariZi...

POTKAN: Ci to bolo iste v Parizi? Nebolo to v Amsterdame?
POTKANOVA: Nevyru$uj, pretrhnes mi nitku rozhovoru. Coze som chcela povedat? Ach,

ano, ach! Ten Leonardo da Vinci bol opravdivy umelec. MieSanie farieb, teplé
tény, harmonicka Struktura a ten boZsky usmev nezabudne cClovek nikdy.

Pre ulohy 33 — 36 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

8

Koho alebo €o uvidela pani Potkanova v parizskej galérii?
(A) uspednu maliarku (B) francuzsku herecku

(C) slavny obraz (D) svetoznamu sochu

g

V ktorej moznosti su uvedené len pojmy suvisiace s dramatickym dielom?
(A) l6za, prenos, relacia (B) pridavok, repriza, dabing

(C) zaznam, spravodajstvo, rekvizita (D) fraska, libreto, jednoaktovka

tl

V ktorej moznosti je uvedeny vyznam frazeologizmu pretrhnes mi nitku rozhovoru
z ukazky €. 57

(A) Porusis mi suvislost myslienky v debate.
(B) Roztrhne$ mi Saty po¢as rozhovoru.
(C) Predebatuje$ so mnou novinky.

(D) Vycerpa$ mi tému rozhovoru.

|

w
o

|

V ktorej moznosti su vSetky slovné spojenia napisané pravopisne spravne?
(A) Vysoké Tatry, juzné Slovensko (B) juzna Amerika, Bratislav¢an

(C) Velka Britania, Ulica Slobody (D) SpiSska nova Ves, Velka noc

Pre tlohy 37 — 40 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

|

8

|

Z prvej vety ukazky €. 5 vypiste jedno slovo, ktoré oznacCuje zazZitok, rozkos.

|

8

Ktoré slovné druhy obsahuje veta: Ach, ano, ach!

8 |

Vypiste z prvej repliky ukazky €. 5 jedno podstatné meno, ktoré sa skloriuje podla vzoru
vysvedcenie.

Napiste podstatné meno, z ktorého je odvodené pridavné meno boZsky.
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Ukazka ¢. 6
Milan Polasek — Joga
(ryvok)

VSetkého vela Skodi. VSetko s mierou. Tieto naSe ludové mudrosti vystihuju skuto¢nost, Ze niet
jedla, ktoré by bolo vo velkom mnoZstve neskodné, a vari niet prirodzenej latky, ktort by Clovek
asponi v stopovom mnoZstve nepotreboval. Rozliécné dlhodobé jednostranne zamerané diéty
treba preto posudzovat opatrne. Skutocnostou zostava, Ze kazdy ¢lovek je neopakovatelny, ¢o sa
tyka ,chemizmu® jeho vnutorného prostredia, a tak nejestvuje nijaka univerzalna diéta, iba orientacné
rady. Preto bude najlepSie obnovit' v sebe prirodzent chut na vetky potraviny.

Pre ulohy 41 — 44 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

1

|

(A)
(B)
(C)
(D)

Ktoré z nasledujucich tvrdeni vyplyva z ukazky ¢. 67?

Pri vybere jedla sa treba vratit k prirodzenej chuti.
Nie je spravne riadit’ sa podla instinktivnej chuti.
DIhodobé jednostranné diéty pomahaju kazdému.

Niektoré jedla su vo velkom mnozZstve neSkodné.

\@ Ktoré z nasledujucich slovnych spojeni ma opacny vyznam ako slovné spojenie univerzalna
diéta z ukazky ¢. 6?

(A) vnutorné prostredie (B) orientacna rada

(C)

prirodzena chut (D) prirodzena latka

\@ V ktorej moznosti je uvedené slovné spojenie, v ktorom nedochadza k znelostnej asimilacii
~ (spodobovaniu)?

(A)
(C)

vSetkého s mierou (B) v stopovom mnozstve

skuto¢nostou zostava (D) niet jedla

Hﬂ” Ktora z uvedenych viet je napisana gramaticky spravne?

(A) Stravujem sa zdravo. (B) Obed o dvoch chodoch.

(C) S &imvam mézem posluzit? (D) Co si date k pitiu?

Pre tlohy 45 — 48 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom #° .

Aky gramaticky rod ma podstatné meno v slovhom spojeni orientaéné rady

H:H z predposlednej vety ukazky €. 6?

H4:6H Z predposlednej vety ukazky €. 6 vypiste jedno slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako
— slovo neexistuje.

H?H Napiste slovo, ktoré mozno doplnit' na zakryté miesto v nasledujucom ustalenom

slovhom spojeni: Syty élovek | | neveri.

HEH Vypiste zo zvyraznenej vety v ukazke €. 6 podmet.
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Ukazka €. 7
Prius tohoroénym kralom
(ryvok)

Tohtoroéné vysledky najrenomovanejsej eurépskej automobilovej ankety Car of the Year dokazali,
Ze ekologia méze zvitazit nad ekonomikou. Po prvy raz ziskal totiz prestizne ocenenie hybridny
automobil Prius. Hybridnymi automobilmi sa nazyvaju auta, ktoré okrem spalovacieho motora mézu
vyuzit aj alternativnu pohonnu jednotku. Tato vyuZiva ekologicky cCistejsiu pohonnu latku.

Zoznam tridsiatich dvoch prihlasenych kandidatov bol v tomto ro¢niku priam nabity modelmi niZsej

.....

(Zivot, &. 51)

Pre ulohy 49 — 52 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

8

V ktorej moznosti je uvedené slovo, ktoré ma rovnaky vyznam ako zvyraznené slovo
v slovhom spojeni najrenomovanejsej automobilovej ankety?

(A) najstar3ej (B) najvacsej (C) najuznavanejSej (D) najslavnejsej

HEH Ktora z uvedenych viet je napisana spravne?
(A) Prihlasilo sa tridsatdva kandidati.
(B) Prihlasili sa tridsiati dvaja kandidati.
(C) Prihlasili sa tridsatdvaja kandidatov.

(D) Prihlasilo sa tridsiati dvaja kandidatov.

ﬂ5=1} Co na zaklade ukazky ¢&. 7 tento rok uprednostnili G&astnici ankety Car of the Year?
(A) ochranu Zivotného prostredia (B) vysoky obrat na trhu

(C) dobré fudské vztahy (D) ziskanie prestiZneho ocenenia

H:2H V ktorej moznosti je uvedeny vyznam slova anketa z ukazky €. 77?
(A) neoficialny rozhovor (B) prieskum verejnej mienky

(C) riadeny rozhovor (D) verejna sutaz

Pre tlohy 53 — 56 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

(53 Ktory jazykovy &yl je pouzity v ukézke &. 77

|54 Z ukazky &. 7 vypiste jednu radovti Eislovku.

Eﬂ Na zaklade ukazky €. 7 napiste, na ktorom kontinente sa konala anketa Car of the Year.

Eﬂ Napiste jedno synonymum k zvyraznenému slovu vo vete: Automobil ziskal ocenenie.
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Ukazka €. 8
Modernizacia zdravotnickej diagnostiky
(Gryvok)

Vedci v oblasti mediciny neustale vymys§laju najrozlicnejSie pristroje, ktoré sa pouzivaju na
diagnostiku. Jednym z nich je inteligentné biomedické obleéenie, ktoré zachrariuje Zivot.
Pracovnici spolocnosti Philips Research z Nemecka nedavno vyvinuli bezdrétovy
monitorovaci systém, ktory sa nosi na tele. Tento systém pomaha lekarom pri
diagnostikovani a sledovani rizikovych pacientov a automaticky upozorni pacientov na ich

nahlu zdravotnu indispoziciu.
(Sme, 10. 5. 2005)

Pre ulohy 57 — 60 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

|

V ktorej z uvedenych viet je chyba v interpunkcii?

N

|

(A) Zuzka, ukaz mi, €o Citas!
(B) Philips Research, spolo¢nost’ v Nemecku, vyvinula biomedické oblecCenie.
(C) Bohuzial, tento pristroj je drahy, ale sluzi ludom.

(D) Bohuzial tento pristroj je drahy, ale sluzi ludom.

V ktorej moznosti je uvedeny dévod, vyplyvajuci z ukazky &. 8, pre ktory musi byt
monitorovaci
systém bezdrbétovy?

L

(A) Je upevneny priamo na tele.
(B) Upozorfiuje pacientov na zdravotny problém.
(C) Pomaha lekarom pri uréovani diagnoéz.

(D) Zachranuje fudské Zivoty.

H59 } V ktorej moznosti je vystihnuty vyznam biomedického oble&enia podra ukazky &. 8?
(A) Upozorfiuje na indispoziciu. (B) Chrani telo pred chorobou.

(C) Vysetruje pacientov. (D) RieSizdravotné problémy.

[@J V ktorej moznosti su uvedené slova sklofiujuce sa podla toho istého vzoru?

(A) oblek, nosenie, sledovanie (B) oblecenie, nosenie, sledovanie

(C) oblast, spoloCnost, pust (D) diagnostika, medicina, sluha
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Pre Glohy 61— 64 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom &~ .

|

2

|

Napiste v spravnom tvare slovo, ktorym by sa dala nahradit vedlajSia veta v prvom suveti ukazky
€. 8, a ktoré by sa nasledne muselo doplnit do hlavnej vety.

62|

Ako jednym slovom nazyvame typické jazykové prostriedky nau¢ného Stylu, akymi su
diagnostika a indispozicia?

|

o
@

|

Vyberte dve slova, v ktorych sa nachadza v nasledujucej vete chyba a napiste ich v spravnom
tvare.

Pani ucitelka, bola by ste taka dobra a ospravedinila ma z dneSného vyucovania?

H

Kolko slabik ma slovo diagnostika?

Test pokracuje na nasledujiucej strane
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Ukazka €. 9
Dobroslav Chrobak — Navrat Ondreja Balaza
(Gryvok)

Kladie nohu na prah a kradmo vstupuje.

Nad ohniskom stoji Zena. ESte neobriadena, rozospata. Tvar navreta spankom a Zzaliata
cervenym svetlom z ohniska. Kolko chybalo, aby vyslovil jej meno? Mal ho na jazyku, paliace
a Zeravé. Vtedy sa obrétila a zbadala ho. Jej smely pohlad a priama otazka:

— Kto ste a Co tu hladate?

— Ponizene pekne prosim... — sklopil zrak a dokoncil. — Nemal som tri dni ni¢ teplého v ustach.
Péan Boh vam to vynahradi...

Pre ulohy 65 — 68 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom X,

HEH Ktoré z uvedenych tvrdeni sa vztahuje na literarnu postavu Ondreja Balaza?
(A) Po rokoch sa vracia z frontu do rodného kraja, ¢o potesilo jeho najblizSich.
(B) Pre ochrnutého vojaka sa najde noclah aj praca.
(C) Jeho prichod spdsobil jeho manzelke velké nestastie.

(D) Po prichode domov a rozhovore so Zenou sa rozhodol odist.

HEH V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne charakterizovana lyrizovana préza?
(A) Poeticky zobrazuje realitu, orientuje sa na dedinu, prirodu.
(B) SkutoCnost iba kopiruje a pasivne ju reprodukuje.
(C) Uprednostiiuje komické videnie sveta.

(D) Déraz kladie na realne udalosti.

67V ktorej z nasledujucich moznosti je spravne vysvetleny vyznam slova neobriadend z tretej
vety ukazky ¢&. 9?

(A) nezobudena (B) nesustredena (C) neupratana (D) neupravena

[} V ktorej z uvedenych zanrovych foriem sa vyuziva rozpravaci slohovy postup?
(A) charakteristika, navod (B) referat, esej

(C) pozvanka, sprava (D) povest, novela
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Pre tGlohy 69— 72 pouzite odpoved'ovy harok s piktogramom 5° .

Napiste slovom Cislovku tridsat’ v takom tvare, v akom ju mozno doplnit' na zakryté miesto vo
vete: Usiluju sa o prekonanie tradiénych foriem v | | rokoch 19. storodia.

Vypiste mena troch autorov, ktorych diela nepatria do lyrizovanej prozy.
L. Ondrejov, J. Jesensky, M. Figuli, F. Svantner, B. Slangikové - Timrava, M. Razus

Vypiste prvé dve slova vety, z ktorej vyplyva, Ze neznamy tulak poznal Zenu, o ktorej sa hovori
v texte ukazky €. 9.

Napiste synonymum k slovu kradmo z prvej vety ukazky €. 9.

Test pokracuje na nasledujucej strane
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Ukazka ¢. 10
Nase rovnobezky
(Gryvok)

Zemepisné suradnice, $irka a dizka, pre nas suchozemcov vela neznamenaju. Skér sa spajaju
S orientaciou na motri.

Pokial ide o zemepisnu Sirku, uzemie Slovenska pretinaju dve rovnobezky. 48. rovnobezZka
prechédza slovenskym juhom, popod Bratislavu, Samorin, cez Dunajsku Stredu a pod Zeliezovcami
opusta naSe uzemie. ZaujimavejSia je 49. rovnobeZka, ktora prechadza celym tzemim republiky.
Prechadza llavou, Deménovskymi jaskyriami, popod Levoclu, stredom PreSova a pokraduje na
Ukrajinu. Pri pohlade na mapu sveta vidno, Ze hoci prechadza celou Euroaziou a tvori podstatnu

Cast hranice medzi USA a Kanadou, lezZi na nej malo miest.
(Minikrizovky, 2004, upraveny text)

Pre ulohy 73 — 76 pouzite odpovedovy harok s piktogramom X,

HEH Do ktorej Stylovej vrstvy slovnej zasoby patri slovo sdradnice?

(A) hovorové slova (B) archaické slova

(C) odborné slova (D) cudzie slova

Hi” Akym slovotvornym postupom vzniklo slovo suchozemci?

(A) odvodzovanim (B) skracovanim (C) skladanim (D) spajanim

E} V ktorej z uvedenych moznosti je Cislovka napisana gramaticky spravne?

(A) v Styridsiatich deviatych republikach (B) v Styridsiatych deviatich republikach

(C) v Styridsiatych deviatych republikach (D) v Styridsiatich deviatich republikach

hLiH Ktoré z nasledujucich tvrdeni nezodpoveda vyznamu prvej vety ukazky &. 107
(A) Zemepisné suradnice pre nas nie su dolezité.
(B) Zemepisné suradnice nas velmi netrapia.
(C) Zemepisné suradnice si malo uvedomujeme.

(D) Zemepisné suradnice pouzivame Casto.
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Pre tlohy 77 — 80 pouzite odpoved’ovy harok s piktogramom 5 .

Napiste k slovu rovnobezky slovo opacného vyznamu.

3

Napiste oficialny slovensky nazov statu, ktory je v nasledujlcej vete oznaceny inicialovou
skratkou.
49. rovnobezka tvori tiez podstatnt ¢ast hranice medzi USA a Kanadou.

2

NapiSte jednoslovny nazov obyvatelov Ukrajiny.

Napiste rovhomenny spojovaci vyraz, ktorym mozno nahradit zdéraznenu Cast poslednej vety
ukazky €. 10.

Koniec testu
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